

延边视点

延边州多措并举助力小木耳变成大产业

本报讯(记者代黎黎)近年来,延边州通过强化政策扶持、丰富栽培品类、打造公用品牌等一系列举措,助力小木耳变成大产业。据了解,延边州将食(药)用菌基地建设纳入设施园艺规模园区补贴范畴,获得奖补资金15万元。申报吉林长白山黑木耳产业集群项目25个,获得奖补资金7321.8万元,占全省69%;开展新品种及栽培新模式科研工作,成功备案黑木耳新品种1个,正在备案黑木耳新品种4个,新建菌种扩繁和标准化生产基地3个、食用菌研发中心1个;全州现有食(药)用菌类国家级特色农产品优势区2个、地理标志证明商标3个、农产品地理标志登记保护1个,获评我省优质黑木耳金奖7个、银奖6个、铜奖13个;加大精深加工品类开发力度,先后推出压片木耳糖、桑黄冻干片等10多个新品种。此外,延边州还落实监管机制,将全州共1498户种植规模10万袋以上种植户纳入监管基地名录,并对100户种植规模30万袋以上基地开展不定期农残监测,确保产品例行检测合格率达到99.5%以上。目前,全州菌种生产企业10家,菌包生产企业79家,菌包集中制袋率达到50%,菌种优质化率达到99%,三级菌供应体系日趋完善。

延边州推动排污许可“一证式”管理落实落地

本报讯(记者代黎黎)今年以来,延边州加快构建“源头把控、过程管理、事后监管”全闭环排污许可管理模式,推动排污许可“一证式”管理落实落地。延边州对重点行业企业、涉气重点排放单位等固定污染源“全覆盖”,统筹污染物排放种类、浓度、排放方式等内容“全涵盖”,做好排污许可证延续、变更、注销、撤销等环节管理,压实企业持证排污、按证排污主体责任。截至目前,全州共核发排污许可证462件。延边州坚持线上审核与线下核查相结合,督促企业完成排污信息公开、排污许可证执行报告提交、排污许可证变更以及排污许可证期满延续工作,强化“全环节”技术指导和服务保障,确保排污许可证信息真实相符,提高排污许可证核发质量。截至目前,指导帮扶企业排污许可相关问题60余个。围绕省生态环境厅下发的排污许可质量问题清单,延边州组织专家开展排污许可证技术复核,重点核查检查污染物排放标准及限值、环境管理台账、监测指标及频次、执行报告等要求落实情况,截至目前,共核查检查排污单位64家,发现问题31个,已全部整改完成。

敦化市开启河流“跨省共治”协作模式

本报讯(记者代黎黎)近日,敦化市河湖长制办公室与黑龙江省镜泊湖湖长制办公室签订了《省际河流治理保护协作协议》,合力加强省际河流牡丹江(敦化至镜泊湖段)流域治理和保护。敦化市与黑龙江省镜泊湖地区群众同饮一江水。发源于敦化境内江源镇马家店西北岔的牡丹江,贯穿敦化市全境,注入黑龙江省镜泊湖,干流全长195.1公里,流域面积为10280.5平方公里。多年来,敦化市和黑龙江省镜泊湖湖长制部门围绕推动牡丹江流域生态保护和高质量发展双向发力,推动河湖长制工作全面落地落实,进一步筑牢了牡丹江流域绿色生态屏障,其中,多年来,敦化市国考断面水质均稳定达标,并荣膺国家生态文明建设示范区。随着《省际河流治理保护协作协议》的签订,两地构建起“属地为主、信息共享、预警应急、联动响应”的工作机制,凝聚治理合力,有效加强牡丹江流域生态环境治理的实际操作性,开启跨区域高质量治水的良好局面。

延边州狠抓人居环境整治 提升美丽乡村“颜值” 擦亮乡村振兴“底色”

本报讯(记者张伟国 张斌)近年来,延边州以深入实施全省“十县引领、百村示范、千村美丽、万村整治”工程为契机,对农村人居环境进行了大刀阔斧的整治,通过开展农村危旧房屋改造、供水污水工程建设、农村“厕所革命”、村庄清洁行动,不断提升美丽乡村“颜值”,擦亮乡村振兴“底色”。走进延吉市朝阳川镇八道村,村路干净整洁,房屋错落有致,俨然是一幅美好的新农村锦绣图画。八道村村委相关负责人告诉记者,这一切,都要得益于延吉市农村人居环境整治工作。过去,八道村虽然环境不错,但是基础设施相对薄弱,尤其是村路、围墙、屋顶等由于时间久远非常破旧,影响了村子的村容村貌。自开展农村人居环境整治工作以来,八道村得到了延吉市政府和社会各界力量的大力支持,对围墙、广场、房屋换瓦、村路、自来水管网建设、绿化等进行了全面改造。经过整治改造,现在的八道村与往日相比,发生了翻天覆地的变化。“现在的八道村,环境太好了,生活在这里我们很幸福!”村民们说起村子的新变化,都会竖起大拇指。龙井市东盛涌镇勇成村,在阳光的照耀下,一座座白

墙黛瓦的农家小院排列整齐,行走在干净整洁的乡村小路上,清新的空气,令人心旷神怡。说到如今村子的环境,生活在这里10多年的村民宋仁淑颇有感触。“刚搬来的时候,都是茅草屋,环境也不好。现在,每到夏季路边百花盛开,绿树成荫。外面环境好了,我们也努力把家里收拾得更干净。每天早晨或者晚上村民们经常跟邻居一起散步,心情非常愉快。”宋仁淑高兴地说。八道村、勇成村的美丽蝶变,仅仅是延边州在深入推进农村人居环境整治工作上的一个缩影。近年来,延边州各级各部门各司其职、各负其责、协调联动,形成横向相互配合,纵向延伸到底,层层抓落实的工作局面。聚焦“三革命”,持续加大了农村人居环境整治资金投入力度,全力推动农村厕所、垃圾和污水专项整治。深入实施村庄清洁、绿化美化、道路升级、风貌管控、示范创建“五项”行动,重点围绕“六清一改一建”,压茬开展春季战役、夏秋战役,持续保持全域整治、清洁。推进村庄清洁行动,广泛发动农民群众,开展集中整治,清理庭院杂物,消灭卫生死角,推动创建“干净人家”,不断提升农民文明素质和农村文明程度,积极培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,建设生态

宜居美丽乡村。扎实开展“绿美村屯”创建活动,充分利用道路两侧、房前屋后、村屯空地等空间“见缝插绿”,宜树则树、宜花则花,广植乡土树种,打造防护绿地、道路绿地、居住绿地、公共绿地等,不断提高绿地覆盖率。对标“九有六无”创建标准,按照“巩固一批、创建一批、提升一批”的总体思路,分领域、分类型、分批次开展精准“千村示范”创建,促进乡村由表及里得到全面改变,乡村治理水平显著提高,农民的获得感、幸福感持续增强。同时,延边州以美丽镇村、传统村落建设为契机,不断放大生态优势,加快“农文旅”融合步伐,推动“以文促旅、以旅兴农”,打造吉林东部乡村民俗文化旅游品牌,促进全州休闲农业和乡村旅游提档升级高质量发展。依托产业、文化、生态、民俗等资源,积极盘活农村闲置宅基地,引导工商资本采取租赁、合作、合资等方式,利用闲置宅基地发展乡村旅游、康养度假等新业态,并按照春、夏、秋、冬四季串成多个特点鲜明的线路,和周边景区互相引流,实现景区间优势互补,产生协同效应。2023年,延边州成功入选全国促进乡村产业振兴、改善农村人居环境等乡村振兴重点工作督查激励地区名单。



曾游最美“延长”线——延边州

近日,“携来百侣曾游 最美‘延长’线”延边州文旅推介会在湖南长沙成功举办。两地将深化文旅产业交流合作,促进文化互鉴、市场互惠、产品互补、产业互联,推动文旅产业持续高质量发展。延边州文广旅局供图

汪清:推动“三新”领域党建工作提质增效

本报讯(记者王雨)近年来,汪清县在优化组织设置、助力企业发展、激发党建活力等方面持续聚力用劲,着力构建功能互补、阵地联用、资源共享、活动联办、共赢共贏的“三新”党建新格局。组织联建,推动“三新”领域党建网络同向聚合。汪清县定期召开县委两新工委成员单位联席(扩大)会议,制发《重点工作目标管理考核清单》,推动形成县委两新工委牵头抓总、行业部门分工负责、乡镇(街道)兜底落实的纵向联动工作体系。持续

推进“两个覆盖”,对全县非公企业动态化开展摸底排查两次,进一步规范隶属关系、强化动态调整,同步建立“一企一档”工作台账,实现两新党组织应建尽建。对暂不具备单独设立党组织条件的84家非公企业和社会组织,组建联合党支部25个,组建派驻党支部19个,全县非公企业党组织组建率为59.4%、社会组织党组织组建率为52.9%、覆盖率为100%。工作联动,提升“三新”领域党建助企服务效能。健全完善汪清县“红色解

化器”管理服务机制,常态化开展党日轮值、创新创业培训、助企纾困等活动,帮助两新组织、在孵企业健康发展。2023年共开展银企对接4次,发放贷款2690万元;举办产品展示活动5次,走访非公企业20家,帮助对接线上销售渠道,实现销售500余万元;举办线上线下招聘会9场,为县内35家企业发布招聘信息,与103人签订就业意向书。创新开展“民企联村七一”活动,推动5家企业和12个村集体联合打造食品加工

共享车间等项目,帮助村集体创收55.95万元,实现企业发展与乡村振兴互融共进。品牌联创,充分释放“三新”领域党建活力。举办“红新领航·书记加油”擂台赛活动,指导“三新”领域党组织围绕党建引领企业发展、塑造企业文化、履行社会责任等方面进行登台展演、晾晒评比,充分激发干事创业热情。按照“1+N”以及“五有”标准,采取“自建+联建”的方式,投资12万元高标准打造汪清县“暖心驿站”旗舰店和12个“暖心驿站”,配备各种日常所需设施及应急物品,提供休憩、学习、充电、饮食加热等10余项服务,为全县外卖配送员、快递员等新就业群体提供“能量”补给,提升新就业群体获得感,推动融入“三新”党建格局。



3月30日至31日,2024年中俄大众足球友谊赛在珲春市人民体育场开赛。在为期两天的比赛中,来自珲春市、长春市、俄罗斯符拉迪沃斯托克市和斯拉夫扬卡镇的4支球队展开激烈角逐,以球会友,以赛传情,增进两国民众之间的情感和友谊。珲春市文广旅局供图

龙井:用志愿服务浇灌民族团结之花

本报讯(记者张敬源)为切实增强各族居民铸牢中华民族共同体意识,推动志愿服务常态化,今年以来,龙井市依托省七彩虹志愿服务队,以“嵌入式”发展结构为措施,聚力打造“石榴园+”工程,从路径、特色、内涵等方面全力打造民族团结进步升级版。建设组织互嵌式发展“石榴园+孵化湾”工程。龙井市梨园街道河西社区志愿服务站坚持党建引领,整合区域资源,联合驻街单位开展“石榴园开薪火相传”暨学雷锋“文明实践我是行动者”“石榴红”硬笔书法大赛等活动,不断弘扬中华民族传统文化。同时社区孵化艺术团、一松亭艺术团等,组成民族团结进步会,开展“民族团结一家亲 情暖邻里筑和谐”百人元宵宴等活动,让民族团结的种子植根于各族群众心田。建设思想互嵌式发展“石榴园+心苗圃”工程。全市围绕铸牢中华民族共同体意识,开设“楼院党课”“石榴籽讲堂”,定期邀请五老志愿者、龙井市民族团结先进个人等人员开展“梨小二”诵读者:中华民族一家亲 先锋长者诵英雄”诗歌朗诵活动等宣讲10余次,不断弘扬传统美德、引领道德风尚,在“润物细无声”中精准滴灌在各族居民心中,推动在思想观念、行为方式、精神风貌和社会风尚上向新时代迈进。建设社会互嵌式发展“石榴园+法治盾”工程。社区不断配备统战委员,壮大民族团结工作队伍,积极推进“民族工作室”的建设,将铸牢中华民族共同体意识内容融入居民公约、道德评议会等社会规范。同时司法志愿者依托“法

律知识进万家”载体活动,积极开展宣讲等志愿服务活动,以法治为载体讲好民族团结进步故事,推动中华民族共同体意识深入人心。今年以来,开展法律法规、科普知识、电信诈骗等宣传活动5次。龙井市还注重发挥“社区微工作、居民微心愿、治理微建议、民族微事项”四微活动,依托“居民说事日”,组织三长、物业等人员,收集民情民意。社区制定“四项清单”,机关志愿者发挥优势,各尽其能开展志愿服务活动,引领机关单位党组织和双报到在职党员,广泛参与社区民族团结事务建设,开展环保宣传、环境清扫、微心愿、矛盾调解等志愿服务活动,助力解决各族群众“家门口”问题。此外,爱心车队志愿者依托“出行爱相随”,为社区各族老弱病残和孤寡老人就医、留守儿童上学、送考及各项需求,提供便利的出行服务,并向他们宣传党的民族政策,不断弘扬敬老助残的中华民族传统美德,进一步促进各民族相互尊重、互帮互助,共同发展。此外,龙井市三中青年志愿者与辖区各民族困难老人结对帮扶,深入老人家走访慰问,送爱心、送温暖、送祝福,并以元旦和春节等重大节日为契机,为老人们送上节日祝福或和他们一起包饺子、吃顿团圆饭共度佳节。该市还联合吉林林业职业技术学院护志愿者开展老年课堂暨健康讲座及义诊活动1次,依托社区的“送健康”活动,龙门卫生服务中心的医护志愿者,每月对4户行动不便的老人,提供上门免费义诊、咨询答疑等服务,为各族居民构筑一道卫生健康“防护墙”。



4月1日,延吉机场分公司联合延边教育出版社赴图们市凉水镇北大村开展捐赠图书仪式暨主题党日活动。本次活动共捐赠图书560册,涵盖政治、经济、农业等多个领域,满足了村民日益增长的文化需要。李雄 摄



今春以来,敦化市水利部门抢抓工期加快农业灌区续建配套与节水改造工程建设步伐,力保在5月10日前全部完成工程建设任务,确保辖区2个灌区2790公顷水田及时得到春耕生产灌溉供水。图为敦化市贤儒灌区续建配套与节水改造工程“矩形槽”混凝土浇筑现场。敦化市委宣传部供图

让“养老”变“享老” 延边州打造多元服务模式

本报讯(记者代黎黎)近年来,延边州积极应对人口老龄化国家战略,不断改进服务措施,探索多元模式,打造宜养之城,让老年人从“养老”到“享老”,养老服务从“有保障”到“有质量”。“社区(村)+居家”模式,聚力养老服务提质升级。截至目前,延边州共投入近4.3亿元支持建设18个综合嵌入式社区居家养老服务中心、45个社区老年食堂和助餐点、29个农村福利中心和380个农村养老服务大院,增强社区(村)综合养老服务功能;共完成1049户特殊困难老年人家庭适老化改造工作,让老年人享受更高质量的益老服务;开展居家老年人巡访关爱服务工作,全州已采集特殊困难老年人信息4.6万人,累计探访12.17万人次。“房地产+养老+保险”模式,开创养老服务新局面。针对赴外务工人员的返乡养老问题,延边州打破民政与经济的壁垒,投入7.48亿元,建设延边州万隆医养康复中心等10个项目,既推动了康养产业的集聚融合发展,又为反哺经济发展提供了有力支撑。“旅居+康养”模式,开拓养老服务市场广阔前景。延边州充分发挥康养产业链项目专班机制作用,在当前旅游热度升温的助推下,“南人北养、北药南治”旅居康养新模式成功落地,初见成效。成立延边州温泉养生协会,公布了12个“2023延边温泉养生优选地”,为丰富旅居康养产业内涵、繁荣老年旅居生活开创了新路径、新选择。